三位数除以一位数

第2课时 三位数除以一位数的估算

【教学内容】

教科书第50页例3、例4,第51页课堂活动第3题。

【教学目标】

1.结合具体情境进行三位数除以一位数的估算,并能说出估算的过程和方法。

2.结合具体情境体会估算的价值,理解估算的现实意义。

3.在学习估算的过程中发展学生的数感。

【教学重、难点】

1.结合具体情境学习三位数除以一位数的估算过程和方法。

2.在学习估算的过程中发展学生的数感。

【教学准备】

多媒体课件或者挂图,口算题卡。

【教学过程】

一、引入新课

1.口算天天练

200÷2= 　　　400÷2= 　　　800÷4=　　　 500÷5=

600÷3=　　　 800÷2= 　　　570÷3=　　　 550÷5=

教师出示题卡让学生看着卡答题,可以用多种方式回答,如开火车、抢答等形式。

口算练习完成后,教师可以选择两道题让学生说一说你是怎样做的,把自己的方法介绍给同学,如“800÷4”“550÷5”。教师可以对学生的说法给予适当的评价和补充,一起复习三位除以一位数的口算方法,为三位数除以一位数的估算做铺垫。

[点评:训练学生的口算能力,对三位数除以一位数口算过程和口算方法进行复习,为估算做准备。]

二、教学新课

1.谈话引入

教师出示课件或以谈话的方式给出如下信息。

(1)2013年,中国的人口大约有13亿。

(2)今天足球比赛大约来了3000名观众。

(3)我们伟大的中华人民共和国的陆地面积大约有960万平方千米。

教师提问:仔细观察以上的数学信息,你发现了什么?

学生可能回答:这些数都是大概的,不是准确的数。教师结合学生的回答揭示课题:三位数除以一位数的口算(估算)。

2.探索新知

① 学习例3

教师出示教科书第50页例3挂图或者课件:5只小兔采了5朵蘑菇,平均每只小兔可以分多少朵蘑菇? 5只小兔1朵蘑菇也没有采到,平均每只小兔分多少朵蘑菇?

学生先独立思考,再同桌交流。教师巡视。

教师引导:1朵蘑菇也没采到我们用一个数学符号来表示应该是( )朵。

学生列出算式:5÷5= 0÷5=

教师引导:第1个问题大家很容易解决,每只分1朵。第2个问题采0朵,每只分多少朵?

教学演示:找5个同学扮演5只小兔,老师手中什么都没有,分给5位同学,当然最后每位同学手中,也会什么都没有分到。什么也没有,我们用数学符号“0”表示,所以同学手中分到的是0。把0平均分,最后每位分到的也只能是0。因此,我们得出:0÷5=0。

课堂训练

0÷2= 0÷6= 0÷9=

教师板书:0除以任何不是0的数都等于0。

[点评:师生运用除法的意义,通过演示操作,证明“0除以任何不是0的数都等于0”。]

② 学习例4

教师出示教科书第50页例4。

教师引导观察:学校组织全体学生去参加科技馆,你们观察一下,图中给出了哪些数学信息?

学生观察分析情境图:学校有568人,科技馆一次容纳不了568人,工作人员要求分批进入。

教师布置小组讨论:怎样分配每次进入的人数,使参观的过程合理合情。

学生分小组讨论,教师巡视并参与学生的讨论,做一些适当的引导,如:告诉学生们,不是任意分3批,而是要尽量使每批进入参观的人数接近。

情况预设:

学生1:我们把568平均分成3份,这样每批进入的人数就相等了,我们列出了算式“568÷3=”。可是,我们小组没有人可以计算出结果来,请老师帮忙。

教师引导:这些问题你们现在无法解决,你们可以先想一想我们上学期在学习两位数除以一位数时的估算,把它运用到现在的学习中。

学 生在教师的引导下进行小组讨论。
情况预设:

学生1:我们是这样想的,把568人估成600人,列式为600÷3,这样,就变成我们会做的题了。通过计算,每批大概进入200人比较合理。

学生2:我们是这样想的,把568人估成570人,列式为570÷3,这样,就变成我们会做的题了。通过计算,每批大概进入190人比较合理。

教师总结:估算就是把不是整百或几百几十的数先估成整百或几百几十的数,通过运用整百、几百几十的数除以一位数的口算方法来计算出大概的得数。所以估算的算式就应该写成:

600÷3=200或者570÷3=190。

过渡语:同学们,刚刚你们估算了一下每批进入的人数分别是190和200人,能想一想这样估算的结果与实际的结果比较后,会是怎样的吗?

学生分小组讨论,教师适时引导。

学生回答预设:学生如果能够讨论出“568估成600或570,估成的数比实际的数要大,所以商就比实际的大。估算的结果比实际的结果就大一些”当然更好。如果不能讨论出这个结果,教师就要引导学生,让学生先比较实际的人数568和估成的人数600或570的大小,让学生发现是估大了,在除数不变的情况下,被除数变大,商是要变大的。从而总结出学生所估的得数将会比实际的得数要大一点。

教师小结:我们在估算时,得到的结果是会与实际数有差别的。

估算在生活中的应用是相当广泛的,大家只要掌握了估算的方法,就会给你的生活带来意想不到的方便。

请学生小结估算的方法:估算时,就是把不是整百、几百几十的数先估成整百、几百几十的数,通过运用整百、几百几十的数除以一位数的口算方法来计算得数。这个得数就是估算的结果。

[点评:让学生知道估算在生活当中是相当重要的一种计算方法。通过学生自主探索、小组合作探究出三位数除以一位数的估算方法,从中发展学生的数感。学生用旧的知识“两位数除以一位数的估算方法”的学习经验产生新的知识“三位数除以一位数的估算方法”,并为下一步学习三位数除以一位数的笔算做好铺垫。]

三、练习应用

教师出示下表,让学生说一说估算的结果和方法。

华严镇学校观看科技电影人数统计表
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 [点评:及时反馈学生学习三位数除以一位的估算方法的掌握情况,进一步让学生掌握估算方法,为学生下一步学习估商是几位数做好铺垫。]

四、反思总结

教师提问:请观察一下刚刚完成的练习题,第1行的算式和第2行的算式估算以后,它们的商有哪些不同点?

学生回答预设:

学生:第1行的商是两位数,第2行的商是三位数。

教师小结:利用估算的方法,判断算式的商是几位数,可以为以后的试商提供帮助,也可以用来检验计算的结果是否正确。

过渡语:今天学习了三位数除以一位数的估算方法,知道了估算的结果与实际结果的差别,并能运用估算知道除法中商是几位数。

现在,请独立完成下面的题目。

出示教科书第51页课堂活动第3题。提出要求:

1.请一个学生回答两个算式的商是几位数。

2.独立完成后,再同桌交流各自的估算方法和得数。抽生汇报,全班评价。

[点评:让学生掌握运用三位数除以一位数的估算方法,判断除法算式的商是几位数,进一步发展学生数感;独立运用三位数除以一位数的估算方法完成题目,进一步强化和巩固所学的知识;培养学生分享知识和交流的习惯。]

(四川省成都市龙泉驿区第二十五小学校 冯忠友)
